

法治日报

社区版

LEGAL DAILY

法治网: www.legaldaily.com.cn

2024年9月29日 星期日

第 650 期

国内统一刊号: CN11-0313

邮发代号: 1-399(1-41)

投稿邮箱: fzrb@126.com

总第13949期

习近平回信勉励中国一重产业工人代表

坚守技能报国初心 弘扬劳模精神 劳动精神 工匠精神 继续为建设制造强国推动东北全面振兴贡献智慧和力量

新华社北京9月28日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国一重产业工人代表回信,对他们予以亲切勉励并提出殷切希望。

习近平指出,我曾两次到一重,大家对科技创新和产品质量的执着追求给我留下了深刻印象。这些年,你们聚焦重大装备制造关键技术难题奋力攻关,取得不少新突破,展现了新时代中国产业工人的爱国心、创造力。

习近平强调,制造业是立国之本、强国之基。新时代新征程,希望你们坚守技能报国初心,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,苦练内功,提高本领,继续为建设制造强

国、推动东北全面振兴贡献智慧和力量。中央企业要深化改革创新,增强核心功能,提升核心竞争力,努力做强做优做大,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。(回信全文另发)

中国一重集团有限公司是我国装备制造领域的重要骨干企业,总部位于黑龙江省齐齐哈尔市。党的十八大以来,习近平总书记两次到中国一重有关制造基地考察,对企业改革创新、经营管理等提出要求。近日,获得过先进模范称号的中国一重产业工人代表给习近平总书记写信,汇报牢记总书记嘱托,加强技术攻关等情况,表达为东北全面振兴、强国建设贡献力量的决心。

回信

中国一重产业工人代表:

你们好!来信收悉。我曾两次到一重,大家对科技创新和产品质量的执着追求给我留下了深刻印象。这些年,你们聚焦重大装备制造关键技术难题奋力攻关,取得不少新突破,展现了新时代中国产业工人的爱国心、创造力。

制造业是立国之本、强国之基。新时代新征程,希望你们坚守技能报国初心,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,苦练内功,

习近平
2024年9月27日
新华社北京9月28日电

烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式9月30日上午举行 习近平等党和国家领导人将出席

新华社北京9月28日电 今年是中华人民共和国成立75周年,9月30日是国家设立的烈士纪念日,当天上午,习近平等党和国家领导人将同各界代表一起,在天安门广场向人民英雄敬献花篮。届时,中央广播电视总台将进行直播。

新华社记者

金秋时节,华夏大地山川秀美,气象万千,丰收在望,人民共和国迎来75周年华诞。

爱国,是人间最深层、最持久的情感。习近平总书记指出:“爱国主义精神深深植根于中华民族心中,是中华民族的精神基因,维系着华夏大地上各个民族的团结统一,激励着一代又一代中华儿女为祖国发展繁荣而不懈奋斗。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终高举爱国主义的伟大旗帜,团结带领全国各族人民踔厉奋发、勇毅前行,完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标,意气风发迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,开辟以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的广阔前景。

激荡爱国之情

“爱国主义是我们民族精神的核心,是中国人民和中华民族同心同德、自强不息的精神纽带”

9月29日,国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式将在人民大会堂隆重举行,习近平总书记将向国家勋章和国家荣誉称号获得者分别授予“共和国勋章”“友谊勋章”和国家荣誉称号奖章。

自力更生、勇攀高峰的“人民科学家”赵忠贤,心有大我、至诚报国的“人民教育家”黄大年,坚守高原、为国护边的“人民卫士”巴依卡·凯力迪别克……他们身上,无不闪耀着爱国主义的光芒。

习近平总书记指出:“爱国主义是激励中国人民维护民族独立和民族尊严,在历史洪流中奋勇向前的强大精神动力,是驱动中华民族这艘航船乘风破浪、奋勇前行的强劲引擎,是引领中国人民和中华民族迸发排山倒海的历史伟力,战胜前进道路上一切艰难险阻的壮丽旗帜!”

高举旗帜,继承爱国主义传统,构筑中华民族共有精神家园——

你是中国人吗?你爱中国吗?你愿意中国好吗?80多年前,在中华民族危亡存亡之际,南开大学校长张伯苓提出振聋发聩的“爱国三问”。

2018年9月,习近平总书记在全国教育大会上强调,这三个问题是历史之问,更是时代之问、未来之问,我们要一代一代问下去、答下去。

“位卑未敢忘忧国”“愿得此身长报国”……爱国主义自古以来流淌在中华民族血脉之中,去不掉、打不破、灭不了。

要求各级领导干部认真学习党史、国史,知史爱党,知史爱国;以“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”古训,鼓励广大留学人员自觉使个人成功的果实结在爱国主义这棵常青树上;引用“利于国者爱之,害于国者恶之”警句。

「为祖国发展繁荣而不懈奋斗」 以习近平同志为核心的党中央高举爱国主义伟大旗帜引领强国建设、民族复兴纪实

民族团结一家亲 携手续写新辉煌

习近平总书记在民族团结进步表彰大会上的重要讲话激励各族儿女砥砺奋进

新华社记者

“在这片辽阔、美丽、富饶的土地上,各族人民都有一个共同家园,就是中国;都有一个共同身份,就是中华民族;都有一个共同名字,就是中国人;都有一个共同梦想,就是实现中华民族伟大复兴!”在喜迎中华人民共和国75周年华诞之际,习近平总书记出席全国民族团结进步表彰大会并发表重要讲话,对推动中华民族共同体建设作出重要指引。

大家表示,习近平总书记的重要讲话思想深邃、视野宏阔,是推动中华民族共同体建设的纲领性文献,要紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,不断推进民族团结进步事业,推动新时代党的民族工作高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

中国特色解决民族问题的道路是完全正确的

在全国民族团结进步表彰大会上,352个全国民族团结进步模范集体和368个全国民族团结进步模范个人受到表彰。

“习近平总书记刚给普洱民族团结誓词碑暨代表后代回信,又在表彰大会上发表

重要讲话,现场聆听后我感受那么温暖、那么有力,感受到民族工作在总书记心中分量很重。”受表彰的四川省昭觉县三岔河镇三河村党支部书记洛古有格内心久久不能平静:“56个民族都有一个共同家园,共同身份,共同名字,共同梦想,总书记明确提出新时代新征程铸牢中华民族共同体意识,推进中华民族共同体建设的总体要求,让我们对中华民族共同体的理解更深一层。”

党的十八大以来,我国420个位于民族自治地方的贫困县全部脱贫摘帽,28个人口较少民族全部实现整族脱贫,民族地区同全国一道全面建成小康社会,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。来之不易的成就,翻天覆地的历史性巨变,雄辩地证明中国特色解决民族问题的道路是完全正确的。

聆听了习近平总书记对中国特色解决民族问题的道路的深刻阐释,青海省委党校二级教授马明忠感触很深:“只有中国共产党才能实现中华民族的大团结,只有中国特色社会主义才能凝聚各民族,发展各民族,繁荣各民族。我们要加强中华民族历史和中华民族共同体理论研究,为进一步讲好中华民族共同体故事不懈努力。”

五千多年中华文明所孕育的伟大祖国,

伟大民族,永远是全体中华儿女最深沉、最持久的情感所系。

在云南省绿春县平河镇大头村村委会拉祜寨村民小组,一幢幢新楼掩映在绿树中,鲜艳的五星红旗迎风飘扬,平坦的硬化道路直通房前,一派和谐美好的乡村振兴景象。

“同心共圆中国梦,56个民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起。”大头村党总支书记马龙福表示,中国共产党是各族人民最可靠的主心骨,要牢记习近平总书记的殷殷嘱托,团结好各族群众,接力续写“千年跨越”的新篇章。

让中华民族共同体意识根植心灵深处

中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋,历史必然。

习近平总书记的重要讲话深刻揭示了中华民族共同体意识形成和发展的根脉和魂魄,给嘉峪关丝路(长城)文化研究院副研究员张瑞燕留下深刻印象。“我们要在工作中引导各族群众不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,守护好共同的根、传承好共同的魂,进一步推动党的民族理论研究迈上

新台阶。”张晓燕说。

开设铸牢中华民族共同体意识精讲课,组建“幸福石榴籽”宣讲队……结合10多年的思政教育工作,浙江省宁波职业技术学院辅导员米娜瓦尔·艾力对习近平总书记的重要讲话有着强烈的共鸣。

米娜瓦尔·艾力表示,将落实好习近平总书记强调的“构筑中华民族共有精神家园必须增进中华文化认同”要求,引导学生树立正确的国家观、历史观、民族观等,像珍视自己的生命一样珍视民族团结,让中华民族共同体意识在心中生根发芽。

传承千年的雕刻技法,栩栩如生的神态刻画,56个民族的人物形象……“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”大型银雕屏风,是展现中华民族大团结的代表作品之一,凝结着各族儿女亲如一家真挚情感。

“习近平总书记强调要‘着力构筑中华民族共有精神家园’,银雕屏风的创作灵感来自对中华民族大家庭深沉的爱。”银雕屏风主创者、中国工艺美术大师于发标表示,作为一名手艺人,在与各族群众互学互鉴过程中,他真切体会到各民族的血脉相融、文化相通,落实好总书记重要讲话精神,要创造各族群众喜闻乐见的好作品。

下转第二版

从11.3亿美元到5.9万亿美元



本报记者 万静

水深则鱼悦,城强则贾兴。营商环境直接影响每一个市场经营主体的成长和创新发展,影响所有经营主体的活力和增长动力,是国家或地区综合竞争力的重要方面。持续深化改革,优化营商环境是当前我国进一步增强经济增长动力的重要举措。

风雨兼程,春华秋实。新中国成立75年来,我国从积贫积弱到世界第二大经济体,经济实力、综合国力和国际影响力实现历史性跨越。据国家市场监督管理总局发布的数据显示:截至2023年底,我国登记在册经营主体达1.84亿户,同比增长8.9%,其中,企业5826.8万户,个体工商户1.24亿户,农民专业合作社223

万户,经营主体迅猛发展,市场活力汹涌喷薄,这一切都源自于我国不断优化进步的营商环境。

从高速发展到高质量发展,从聚焦招商引资到全面政府“放管服”,从建设法治中国到全面优化营商环境,持续不断优化完善的营商环境让新时代的中国经济持续发力,令全球瞩目。

下转第三版

<p>党的十八大以来,取消中央层面核准的投资项目数量累计减少90%,全面实施市场准入负面清单制度,工商登记由“先证后照”改为“先照后证”,前置审批事项压减87%以上,注册资本由“实缴制”改为“认缴制”,推行“多证合一、一照一码”改革,企业设立便利度显著提高。</p>	<p>中国目前是150多个国家和地区的主要贸易伙伴,外商投资项目95%以上已由核准改为备案管理,货物贸易规模从1950年的11.3亿美元跃升到2023年的5.9万亿美元,货物进出口总额占国际市场份额从1978年的不足1%提升到2023年的12.4%,连续7年稳居全球货物贸易第一大国。</p>	<p>营商环境的优劣水平决定了生产要素资源的集聚与流向。2022年中国实际使用外资1890多亿美元,创历史新高,比三年前增加近500亿美元,中国依然是全球投资高地。2023年中国实际利用外商直接投资1633亿美元,比1983年增长176倍,规模连续多年保持世界领先。</p>
---	--	---

营商环境没有最好只有更好

短评

万静

好的营商环境就像阳光、水和空气,对经营主体而言不可或缺。中国特色社会主义进入新时代,经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。营造一流营商环境,是政府

提供公共服务的重要内容,也是实现高质量发展的基础和关键一环。

对于企业来说,优化营商环境能够带来最直接、最明显的好处就是降低企业运营成本,增强企业活力。毕竟,高效的行政管理、简化的审批流程和合理的税收制度能够使企业更容易开展业务,从而推动产业发展和整体经济的持续增长。

法治是最好的营商环境,通过法治化手

段持续优化营商环境,最大限度激发市场主体创新创业活力,有利于增强市场主体活力,对于稳增长、促就业具有重要意义。同时一个改革不停顿、开放不止步的中国,能够带来稳定而安全的投资环境,吸引全球,拥抱世界,为国际社会创造更多机遇。

近年来,各地优化营商环境政策密集出台,对于中小企业来说,市场规则更公平了,涉企政策更透明了,执法过程更规范了,营商环境法治化水平持续提升。

优化营商环境无止境,没有最好只有更好。

编辑/蒋起东 美编/高岳 校对/张胜利

张军会见黑山副总理科普里维察

本报讯 记者张昊 9月27日上午,中华人民共和国首席大法官、最高人民法院院长张军在黑山最高法院会见黑山副总理莫莫·科普里维察一行。

张军对科普里维察一行到访表示欢迎。他说,中国同黑山建交以来保持高水平政治互信,理解和支持彼此核心利益和重大关切,相互尊重、平等相待。两国在司法领域也

保持友好交流,不断深化务实合作,司法高层交往频繁,推动双边关系不断取得新发展。

张军简要介绍了中国政治体制和法治建设情况,结合司法审判职能,围绕黑方重点关心的反腐败工作进行深入介绍。他指出,中共十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央纵深推进党的自我革命,开展史无前例的

反腐败斗争,深化标本兼治,系统施治,让党员干部因敬畏而“不敢腐”,因制度而“不能腐”,因觉悟而“不想腐”,推动反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。加强反腐败领域的司法合作符合两国的共同利益。期望以此此次来访为契机,与黑方加强在反腐败等领域司法合作,共建清正廉洁的地球家园。

下转第二版

张军会见卡塔尔投资和贸易法院院长欧拜德利

本报讯 记者张昊 9月26日下午,中华人民共和国首席大法官、最高人民法院院长张军在黑山最高法院会见卡塔尔投资和贸易法院院长哈立德·本·阿里·欧拜德利一行。

张军对欧拜德利一行到访表示欢迎。他说,中方始终重视发展对卡关系。近年来,在习近平主席和塔姆埃米尔战略引领下,两国经贸往来日益密切,司法合作进一步深

化,司法高层交往频繁,深厚友谊不断夯实,取得一系列丰硕成果。

张军简要介绍了中国法治建设和涉外商事审判工作情况。他指出,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国法院深入贯彻习近平法治思想,加快推进涉外商事审判体系和审判能力现代化。中国最高人民法院于2018年成立的国际商事专

家委员会,是增进各国间法治互鉴互信、推进法治合作的重要桥梁,也是各位专家发挥专业优势,汇聚不同法律制度智慧的重要平台。欧拜德利院长作为卡塔尔最高司法委员会的代表,担任国际商事专家委员会专家委员,是中卡两国进一步密切司法合作的最好例证。希望在履职过程中能够充分运用经验和智慧。

下转第二版

张军会见古巴总检察长奥赫达

本报讯 记者张昊 9月25日下午,中华人民共和国首席大法官、最高人民法院院长张军在黑山最高法院会见古巴和国总检察长亚米拉·塔尼亚·奥赫达一行。

张军对奥赫达一行到访表示欢迎。他说,中国与古巴是彼此信赖的好朋友、志同道合的好同志、患难与共的好兄弟,两党两国传统友好历久弥新、不断深化。2022年11

月,2023年8月,习近平主席同迪亚斯-卡内尔主席连续两年举行重要会晤,达成携手共建中古命运共同体重要共识,为两国关系进一步指明了方向。司法合作是两国特殊友好关系的重要组成部分。近年来,在两国元首的战略引领下,中古司法高层交往频繁,互学互鉴不断深化,取得一系列丰硕成果。

张军简要介绍了中国法院工作情况。他指出,改革开放40多年来,中国法治建设取得了长足进步。特别是中共十八大以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国法院深入贯彻习近平法治思想,始终坚持以人民为中心的发展思想,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

下转第二版